16.此法制裁







法院周刊



2021年2月26日 星期五

2021年第3期 总第179期

邮发代号 17-77

国内统一连续出版物号 CN13-0033

本刊今日4版

公正司法 服务大局 为经济强省美丽河北建设提供司法助力

·河北省高级人民法院工作报告亮点解读

通讯员 冉小毅 河北法制报记者 李胜男

2020年,全省法院共受理案 件 117.65 万件,结案 111.76 万件; 开辟涉疫情案件"绿色通道",网 上立案 44.49 万件, 网上开庭 4.29 万次,在线调解3.59万件……2021 年2月20日,河北省高级人民法 院代理院长黄明耀向河北省第十 三届人民代表大会第四次会议报 告法院工作,用详实的数据对 2020年全省法院工作进行总结回 顾,并就2021年全省法院工作进 行安排部署。

充分发挥司法职能, 全力保障疫情防控和经济社 会发展

迅速建立服务保障机制。压 实防控工作责任制,第一时间成 立领导小组和涉疫情案件工作专 班,先后制定下发服务保障实施 意见、通知通告等文件24份,加 强司法服务保障。全省法院组织 5300 余名干警直接参与一线联防 联控。与公安、检察联合建立信 息通报和会商机制,与行政机关 特别是地方防疫部门加强对接, 保障疫情防控在法治轨道上依法

妥善审理涉疫情案件。严厉 打击暴力伤医、哄抬物价、造谣传 谣等违法行为,一审审结涉疫情 犯罪案件 162 件 214 人。主动排 查化解涉疫情矛盾纠纷 385 件。 对生产经营受疫情影响企业依法 慎用强制执行措施,积极协调解 决涉疫情防控企业查封 190 起, 助力被执行企业复工复产

全面加强网上诉讼服务。开 辟涉疫情案件"绿色通道",妥善 解决因疫情影响群众参与诉讼的 各类困难。与省律协联合举办网

妥善审理征地拆迁、招商引资等行政案件

实现各市区县行政争议化解平台全覆盖,成功化解案件2307件

行政诉讼受理案件量同比 下降14.55%

审结一审行政案件8027件

上诉讼、调解知识培训,全省法 官、律师共 2.3 万人接受培训。在 线办理诉讼事项,共网上立案 44.49 万件,网上缴费 30.48 万次, 网上开庭 4.29 万次,在线调解 3.59 万件,实现审判执行不停摆、 公平正义不止步,经验做法在全 国法院推广。

● 依法惩罚犯罪、保护 人民,积极推进平安河北建 设

全面贯彻总体国家安全观, 审结一审刑事案件 4.90 万件 6.86 万人,筑牢首都政治"护城河"

严惩危害国家安全、暴力恐 怖等犯罪。依法审结严重暴力犯 罪案件 2981 件, 涉枪涉爆、涉赌 涉黄犯罪案件 1964 件,社会治安 保持平稳有序。

全力打赢扫黑除恶收官战。 聚焦"案件清结",严惩黑恶势力 犯罪,三年来,一审审结涉黑案 210件、涉恶案 1840件, 审判质效 始终位居全国法院前列。力推 "打财断血",彻底铲除黑恶势力 经济基础。开展"黑财清底"专项 执行行动,判决生效涉案财产 26.00 亿元,执行到位 25.83 亿 元。强化深挖彻查,向相关部门 移送涉黑恶犯罪及保护伞线索共 1118条。推动源头治理,针对案 件审理中发现的行业监管漏洞,

严惩贪污贿赂等腐败犯罪。 依法妥善审理职务犯罪案件 483 件 953 人,深入开展追逃追赃行

毒斗争,审结629件。严惩危害食 品药品安全犯罪,审结397件。 117.65万件 111.76万件 结案率为95.00% 全省法院受理案件

其中省法院受理 1.80 万件

结案1.65万件

严厉打击非法吸收公众存款、集 资诈骗等涉众型经济犯罪,审结 相关案件 907 件。严厉打击电信 网络诈骗犯罪,审结243件。

加强人权司法保障。落实宽 严相济刑事政策,坚持罪刑法定、 疑罪从无、证据裁判,依法对18 名公诉案件和 20 名自诉案件被告 人宣告无罪。依法适用正当防卫 制度,秦皇岛法院审理的汪天佑 正当防卫案入选"两高一部"典型 案例。启动审判监督程序再审改 判刑事案件71件。审结国家赔 偿案件 560 件,保障赔偿请求人 合法权益。

积极推进社会治理。省市两 级法院积极应用司法大数据,为社 会治理科学决策提供参考。立足 城乡基层化解纠纷,充分发挥人民 法庭作用,积极参与县域基层治 理,共诉前调解成功34.88万件。

念,服务保障河北经济社会 高质量发展

依法服务三大攻坚战。聚焦 防范化解重大风险,积极参与金 融风险处置,推动11个设区市全 面建立破产案件府院协调联动机 聚焦精准脱贫,依法严惩涉 农骗补骗保等侵害群众利益犯 罪 38 件;帮扶脱贫 580 个村 9455 户,为全面建成小康社会作 出积极贡献。聚焦污染防治,强 化"两山"理念,审结一审环境资 源案件 4517 件;全面推行环境公 益诉讼制度,审结此类案件 157

依法保障"三件大事"。围绕 京津冀协同发展中期目标,指导 京津周边法院出台多项司法服务 举措。在雄安新区设立知识产权 审判庭和白洋淀环境资源法庭,

建立保障重大项目建设沟通联络 机制。张家口中院出台法治护航 冬奥筹办十项举措,建立涉奥纠 纷多元化解机制。

定《关于营造更好发展环境为民 营企业改革发展提供良好司法服 产权冤错案件有效防范和常态化 纠错机制,及时甄别纠正涉产权 宣告无罪

积极服务创新驱动发展战 略。审理专利、商标、著作权等知 局建立专利民事纠纷诉调对接机 制,实现知识产权司法保护和行

依法推动法治政府建设。紧 紧围绕转变政府职能、优化政务 服务,监督支持行政机关依法行 政,妥善审理征地拆迁、招商引资 等行政案件,审结一审行政案件 8027件。实现各市区县行政争议 化解平台全覆盖,成功化解案件 2307件,行政诉讼受理案件量同

●认真践行司法为民宗 旨,更好满足人民群众多元 化司法需求

强化民生司法保障。审结婚 姻家庭、教育、就业等民事案件 21.41 万件。加大惩处拒不支付劳 动报酬犯罪力度,执结涉农民工 工资案件 6400 余件,执行到位金 额 2.30 亿元。发放司法救助金 6868.99 万元,减免缓诉讼费用 2905.24 万元,帮助涉诉困难群众

(下转第6版)



■ 全省法院保持收结案良性循环 ■

提出司法建议 1477 份。

严惩危害群众生命财产安全 犯罪。严惩重大责任事故、危险 驾驶等危害公共安全行为,审结 相关案件 1.95 万件。积极参与禁

● 深 入 贯 彻 新 发 展 理

加强产权司法保护。积极推 进法治化营商环境建设,研究制 务和保障的实施意见》。健全涉 冤错案件 10 件,其中 6 件 6 人被

识产权案件 4299 件,全面加强知 识产权司法保护。与省知识产权 政保护协同推进。

比下降 14.55%。

摆脱困境。

走出特色司法为民之路

·我省法院全面推进一站式多元解纷和诉讼服务体系建设纪实

亮点回眸

□ 河北法制报记者 李胜男

在全国3481家法院中,河北有 23 家法院一站式多元解纷和诉讼 服务体系建设质效进入全国前100 名;综合成绩位居全国第一的66家 法院中,河北占据8家,另有3家法 院获评"2020年全国法院'一站式' 建设先进单位"

优异成绩的背后,是我省法 院在司法改革浪潮下积极探索的 拼搏和努力,是积极践行司法为 民的责任与担当。2020年,我省 法院继续全面深化多元化纠纷解 决机制改革,深入推进社会治理, 努力为平安河北和法治河北建设 提供服务保障。日前,"河北省法 院系统一站式诉讼服务工作质

效"成功入选河北省2020年度"十 大法治成果"。

◆助力构建社会治理"新格局"

为不断提升诉讼参与人的司 法获得感和满意度,我省法院大力 推行"一站式"建设,着力构建矛盾 纠纷多元化解大格局,推动行政争 议诉前实质性化解,深入推进分调 裁审改革,强化预防化解矛盾纠纷 功能,推进全省诉源治理工作,全 力服务和保障京津冀协同发展、雄 安新区规划建设、北京冬奥会筹办 "三件大事"。

张某与堂兄弟张某某两家对 门而居,门前有一块宽5米、长15 米的空地,两家关系好时并无争 议,后来张某媳妇和张某某媳妇发 生争吵,两家产生矛盾,张某某在 张某家门前1米处堆积黄土、栽植 树木,导致张某出门不畅。为此, 张某来到高邑县人民法院起诉,想 通过诉讼解决矛盾。征得张某同

意后,高邑法院立案庭将该案分流 到诉调对接调解中心,由调解员先 行调解

调解员多方了解双方矛盾由 来、激化过程等情况,考虑到两家 的血缘关系,法官和调解员先向张 某某夫妻解释相关法律规定。他 们逐渐平静下来,同意接受调解。 同时,张某态度也有所转变。法官 和调解员趁热打铁,劝说着兄弟两 家共同清理了土堆和树木。清理 完毕,张某当场申请撤诉,两家化 干戈为玉帛。

设立诉调对接调解中心,做好 诉讼与非诉讼渠道的相互衔接,各 种解决纠纷的方式相互融合,为人 民群众提供更多可供选择的纠纷 解决方式,这是高邑法院开展"一 站式"建设的重要内容之一。高邑 法院还成立了道交纠纷调解中心、 行政争议诉前化解中心、家事纠纷 调解中心,构建了全社会共同参与 的多元化解矛盾纠纷新格局。

这是我省三级法院推进"一站 式"建设的一个缩影。我省三级法 院积极延伸司法职能,采取"走出 去""请进来"的方式,在诉讼服务中 心引进各类调解组织,设立交通事 故调解处理中心、劳动争议调解室、 婚姻家事调解室等,派驻法官和人 民调解员到辖区相关单位设立调解 室,加强矛盾纠纷的实质性化解。

为确保多元解纷工作不断深 入,省法院积极推动省人大将多元 化解地方立法列入 2020 年重点立 法规划,省人大常委会已于2020年 11 月出台《河北省多元化解纠纷条 例》。省法院还与省总工会、住建 厅、妇联等部门签订多元化解框架 协议,最大限度集成各类解纷资 源,推动矛盾纠纷联调联解。此 外,全省中基层法院于2020年5月 底实现行政争议化解中心全覆盖, 构建起了司法与行政良性互动的 新机制。

(下转第6版)

保定中院对基层法院 党组副书记、副院长任前集体谈话

河北法制报讯 (张 颖)2月24日,保定市中级 人民法院组织召开县(市、 区)法院党组副书记、副院 长任职集体谈话暨加强班 子管理工作会议。市中院 党组书记、院长李建立出 席会议并讲话。

会议通报了任免通 知和市中院《关于进一步 加强基层法院"一把手" 和领导班子及成员教育 管理的规定》,新任职代 表作表态发言,中院党组 副书记、纪检组长徐占军 作廉政谈话。

李建立代表市中院 党组鼓励履任新职的干 部在新的工作岗位上不 忘初心、牢记使命,拼搏 奋进,开拓创新,努力做 一名组织放心、群众满意 的领导干部。李建立强 调,要提高"站位",树立 起政治意识、大局意识、 争先意识三种意识。要 找准"定位",处理好三个 关系,即处理好对上负责

与对下负责的关系,正确 认识和处理权力与服务 的关系,处理好环境和心 境的关系。要立足"本 位",发挥好三个表率,做 甘于奉献、求真务实、廉 洁从政的表率,发扬为民 服务孺子牛、创新发展拓 荒牛、艰苦奋斗老黄牛的 "三牛"精神,不畏艰险、 锐意进取,推动全市法院 建设不断取得新发展、开 创新局面。

会议还就深入贯彻落 实《关于进一步加强基层 法院"一把手"和领导班子 及成员教育管理规定》提 出了明确要求,要切实提 升政治站位,站在讲政治、 顾大局的高度增强贯彻执 行的主动性和自觉性;要 严格执行制度规定,拉单 列表逐项落实;要对照细 化工作制度,切实提高教 育管理的针对性、实效性 和全面性,推动全面从严 治党、从严治院、从严治警 不断走向深入。

沧州法检两院联合召开 民事执行监督工作座谈会

加强沟通形成民事执行合力

河北法制报讯 (刘 丽丽)2月22日,沧州市 法检两院在沧州中院召 开民事执行监督工作座 谈会,就保障和促进人民 法院执行工作规范化运 行、推进民事执行检察监 督工作进行了交流讨论。 沧州中院执行局局

长刘建彬介绍了三年来 全市法院执行工作各方 面情况和取得的良好成 果,尤其是去年为巩固基 本解决执行难成果和提 升执行质效而采取的-系列重大举措,并重点介 绍了执行案款管理发放、 开展长期未结案件专项 清理活动等工作,两级法 院执行规范化水平不断 提高,执行队伍人员素质

显著提升。检察院与会 人员对全市法院执行工 作取得的成果给予高度 评价,同时提出了法院和 检察院要加强沟通,形成 民事执行合力,为维护司 法公平正义目标共同努 力推进的建议,并根据工 作中当事人反映的执行 行为不规范,存在不执 行、选择性执行及乱执行 等问题交换了意见。

双方还就执行中的 法律适用、民事执行监督 工作重点内容等方面进 行了深入交流。双方在 加强案件信息共享,搭建 信息共享平台,加强日常 沟通,共同发现问题、解 决问题,促进执行工作的 进一步提升达成共识。

秦皇岛中院速裁当地首起民事上诉案件

河北法制报讯 (周 何畅)2月20日,秦皇 岛市中级人民法院诉讼 服务中心通过速裁程序 审结一起民事上诉案 件。这是该院通过速裁 程序审结的该市首起上 诉案件

罗某在其子罗某宁 诉其抚养费纠纷一案中, 不服秦皇岛市海港区人 民法院一审判决,向秦皇 岛中院提起上诉。秦皇 岛中院诉讼服务中心收 案后,依据相关规定和流 程,把该案分流到多元解 纷小组进行委派调解。 调解过程中,双方对案件 基本事实并无异议,也未 提交新证据,调解员不厌 其烦多次进行调解。后 因罗某宁之母、法定代理 人陈某某不同意继续调

解,经征得双方同意,案 件转入速裁程序。中院 诉讼服务中心组成速裁 合议庭,通过速裁程序不 开庭审理该案,判决驳回 上诉,维持原审判决,支 持了罗某宁要求罗某支 付抚养费的诉请。

据介绍,今年1月20 日,秦皇岛中院成立了诉 讼服务中心,下设立案登 记、多元解纷、速裁、审判 辅助和涉诉信访5个业务 组,为群众提供"一站通 办、一网通办、一号通办' 便捷司法服务。该院诉 讼服务中心组建一个月 来,已经调解成功10起民 事案件,其中4件已经履 行完毕,3件达成调解协 议,3件上诉人直接申请 撤回上诉,极大地减轻了 当事人诉累。



法院周刊名片

编辑部主任:安世乔

13932149635 副主任:韩志强 13303113276 孙继增 13032610871

本期编辑: 李胜男 13463962628 刘 帅 18032890055 章彤华 15131450199

法院周刊邮箱:fayuanzk@126.com